

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十月初四 2025年11月23日 星期日 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9913期

储蓄国债(电子式)
将纳入个人养老金产品范围

据新华社北京11月22日电(记者 申铖)财政部、中国人民银行日前发布通知,明确储蓄国债(电子式)纳入个人养老金产品范围有关政策。

根据通知,自2026年6月起,个人养老金储蓄国债(电子式)业务开办机构开办个人养老金储蓄国债(电子式)业务,即为在本机构开立个人养老金资金账户的养老金投资者,提供购买储蓄国债(电子式)

的相关服务。

通知明确,开办机构在养老金投资者购买储蓄国债(电子式)前,应当为其开立个人养老金专用国债账户,用于记录养老金投资者购买的储蓄国债(电子式)期次、数量以及持有变动等情况。养老金国债账户应当与投资者本人的养老金资金账户绑定,资金往来、领取条件和税收政策遵从个人养老金制度有关规定。

福州发布3个优秀案例—— 以儿童友好 促城市美好

本报记者 李白蕾

22日,“童心筑梦点亮未来”2025福州市世界儿童日主场活动在中国船政文化园举行。活动现场发布了晋安区岳峰镇、闽清县梅城镇、罗源县凤山镇3个儿童友好街区优秀案例。这3个街区从文化传承、空间营造、儿童参与等维度,为城市注入满满的童趣与活力。

文化传承:

千年文脉在童声中焕新

在晋安区岳峰镇福文化馆,孩子们围坐在老人身边,认真学习传统剪纸手工艺。这样的跨代际文化对话,是岳峰镇文化传承的生动写照。该镇将琯尾社区传统戏台活化利用为移动式“方言故事屋”和戏曲“小传人”培育基地,孩子们用稚嫩乡音讲述老福州故事,让传统文化在新时代焕发新生机。

闽清县梅城镇深耕“礼乐之乡”的文化底蕴,将千年文脉转化为可感可触的儿童体验。在梅城印记历史文化街区,孩子们身着汉服体验弹古琴、茶礼,在潜移默化中感受传统文化的魅力。“孩子现在每周最期待的就是参加传统文化活动,现在更加知书达礼了。”闽清县四年级学生王泓洋的妈妈说。

罗源县凤山镇更是将文化传承玩出新花样,以罗宁古官

镇海楼重建背后的乡情密码

本报记者 莫思予

白云下,高台上,镇海楼巍然矗立,静观闽江潮起潮落。明代建成以来,这座“胜地崇楼、闽邦巨锁”,以“压十郡之回澜,跨三山而耀彩”之势,成为福州最具象征意义的地标,也是游子心中跨越重洋的精神坐标。

倡议缘起

从镇海楼俯瞰,福州城绿意盎然、欣欣向荣的景象尽收眼底。每当有宾客来访,世界福州十邑同乡总会名誉会长林铭森都会推荐大家登楼远眺。

镇海楼有“八闽第一楼”之称,兴建于明洪武四年(1371)。作为当时福州古城的最高建筑,镇海楼上可以远眺千里闽江的入海口,是海船进出福州港的重要标志。然而,这座古楼命运多舛,历经多次毁坏与重建,至1970年拆除。

在林铭森与海外乡亲的往来中,镇海楼是大家常提及的话题。加拿大侨胞李共青还曾用自己在海外收集到的老照片,在三坊七巷举办收藏影像展,其中就有1915年至1935年不同时期不同角度的福州镇海楼照片。

喜爱历史文化的林铭森,曾对东南沿海三大镇海楼进行了

探访。他发现,广州、杭州的镇海楼都已修葺一新,成为驰名中外的文化地标,而福州屏山的镇海楼仍沉寂未兴。于是,他一有机会就向福州市领导转达海外乡亲的心声:“如果在原址上重建镇海楼,一定能为福州这座历史文化名城增色生辉。”

2006年,为落实国务院“屏

山为福州三山之首,逐步恢复屏

山之巅镇海楼等文物古迹”要

求,回应广大市民群众的呼声和

期盼,福州重建镇海楼。值得一提的是,福州镇海楼的几次重建,均有海外侨胞的慷慨资助。这一次,他们也没有缺席。

同年,林铭森与时任香港福

州十邑同乡会会长林民盾、前任

会长朱正受邀回榕座谈。会上,

福州市有关方面介绍了镇海楼重

建的设想,期望社会各界参与支

持。几位侨领积极响应,表示愿

意为项目筹措资源、贡献力量。

“人不能忘本,我们的根在

福州。”这句简短的话,道出海外

同胞共同的初心。

涓滴成海

“镇海楼寓‘雄镇海疆’之

意,携‘摘斗摩星、目空今古’之

风,有保佑福州十邑平安、和祥

之喻……呼吁世界海外乡亲积

极参与镇海楼的重建。”这句话,

喜迎第三届中国侨智发展大会



镇海楼
有“八闽第一楼”之称。
本报记者
池远摄

出自一份由海外乡亲联署的倡议书。倡议书详述镇海楼的历史与象征意义,呼吁全球福州人共襄善举。

很快,这封倡议书在世界福州十邑同乡总会的组织下传遍各地。新加坡、马来西亚、印尼、加拿大、澳大利亚等国侨团纷纷响应——有人以100港元、10美元起捐;也有人慷慨解囊,捐出上百万元人民币。数十个海外福州社团,则以集体名义加入捐款行列。

从倡议发起至工程落成,前后近千名福州十邑乡亲响应号召,组织者逐一记录下每位捐款人的姓名。“相较于庞大的工程投入,这些善款或许微不足道,但每一笔捐款都发自福州海外乡亲的真心,这份情义是无价且永恒的。”林民盾说。

作为联系全球福州十邑乡亲的重要国际性社团之一,世界福州十邑同乡总会多年来持续为乡亲们搭建联络乡谊、互通信息、凝聚共识、互助守望的平台。镇海楼重建时,世福总会也架起桥梁。(下转2版)

2025年两院院士增选结果揭晓 在闽工作1人闽籍3人当选

相关链接

吴凯,男,1968年11月出生,黑龙江哈尔滨人,宁德时代新能源科技股份有限公司首席科学家。长期从事动力电池关键技术及超大规模制造装备研究,在动力电池关键材料、产品设计与集成、制造工艺与装备上取得重大突破。

夏海平,男,1964年2月出生,福建莆田人,南方科技大学党委委员、化学系讲席教授,深圳格拉

我省新增院士简介

布斯研究院执行院长,曾长期在厦门大学学习、工作。长期从事贵金属有机化学、高分子化学研究。

方秦,男,1962年5月出生,福建福清人,中国人民解放军陆军工程大学防护工程学科首席教授。长期从事国防和人防工程理论与应用研究,解决了多项重大技术难题,并在重要国防工程中应用,是所从事研究领域首位国

家杰出青年科学基金获得者。

郑玉平,男,1964年8月出生,福建仙游人,国网电力科学研究院有限公司电网运行风险防御技术与装备国家重点实验室主任,国家电力自动化工程技术研究中心主任,国家电网有限公司首席科学家。长期从事电力系统保护控制关键技术研究、装备研发及应用。

国家重点实验室中试基地落户福州

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 黄灵馨)22日,深地工程智能制造与健康运维全国重点实验室绿氢制备与转化中试基地,落户位于福州的东方电气(福建)创新研究院。

中国工程院院士、深地国重实验室主任谢和平表示,海水制氢与绿氢技术是我国能源结构转型的关键方向,中试基地的设立旨在打通相关技术“研发—中试—产业化”全链条,推动绿氢制备与转化技术的系统创新与成果转化。

据了解,中试基地由东福研究院负责建设与运行。东福研究院总经理刘泰生表示,将充分发挥东方电气高端装备研制优势,汇聚优质资源,全力保障中试基地高质量建设,加速推进绿氢创新技术从“实验室”迈向“应用场”,加快形成新质生产力。

福博会上福品圈粉



本报讯(记者 吴桦真)昨日,第四届福品博览会继续在福州海峡国际会展中心举行,不少市民携家带口去逛福展,买福品,沾福气。

走进海峡国际会展中心4号馆,人气王当属红白主题色的福州有礼展区,聚春园、民天、安泰楼等17家老字号齐开“档口”,不仅带来肉燕、鱼丸等多种经典美食,还有非遗大漆、软木画、牛角梳等传统工艺品,以及造型小巧的冰箱贴、软萌的佛跳墙玩偶等文创产品,吸引众多观众驻足欣赏。

“有没有更适合送礼的包装?”“这个可以托运吗?”热闹的人群中,记者注意到,一群来自巴基斯坦的客商通过翻译与展位负责人热烈交流,芬芳的茉莉花茶、可爱的文创玩偶令他们爱不释手。

“我们这次带来近700款名特优产品,每款商品都贴有产品溯源码,实现全流程可追溯,让大家买得放心。我们还推出满300元减150元,满150元减75元,满50元减25元的消费券,希望能够满足不同消费者的需求。”展位负责人陈莉莉干劲十足,向热情的观众介绍本土特色产品,“这款锅边是我们特地做的速食产品,风味还原度非常好,推出2个月已远销波兰。”

据了解,“福州有礼”以“五福”为主线,福礼融入三坊七巷、闽江等地域符号,兼具实用与文化辨识度;福味聚焦地道饮食,展现福州风味;福茶精选本土核心茶区茶叶,茶韵醇厚;福酒传承福州酿造工艺,寓意福运绵长;福潮面向年轻群体,融合传统元素与时尚设计。

“我们希望通过‘五福’主题,打造更年轻、更潮流的城市公共消费品牌。”陈莉莉说,“福州有礼”已布设5家直营店与12个专柜,覆盖烟台山、三坊七巷等热门景区,后续还将入驻福州首家市内免税店。

我省下达2360万元科技专项经费 科技特派团“揭榜解题” 激活县域创新

本报讯(记者 赖志昌)近日,省财政厅、省科技厅联合下达2025年度科技特派团服务重点产业链专项经费,总额达2360万元。其中,省级13个项目获1270万元、市级11个项目获1090万元,专项覆盖近20个行业领域,以“揭榜挂帅”模式推动县域产业链技术升级与乡村振兴。

此次经费下达的项目聚焦产业实际需求,涵盖农业特色产业与乡村振兴县域重点产业,以“一业一团、一链一团”模式和“揭榜挂帅”方式遴选组建了科技特派团。科技特派团由高级职称专家领衔,团队成员不少于6人,覆盖多学科专业,确保为产业链全链条提供技术服务。

预计今年全国花茶市场规模突破400亿元 福州茉莉花茶产业势头强劲

本报讯(记者 蓝瑜萍)记者昨日从春伦集团年度战略新品发布会暨城市合伙人招募大会上获悉,2024年中国花茶市场规模达320亿元,近五年复合增长率15%,预计2025年将突破400亿元。其中,福州茉莉花茶全产业链产值超百亿元,新式茶饮年消耗达4万吨,电商销售额占全国四分之一,展现出强劲的发展势头。

“福州茉莉花茶的独特优势,在于得天独厚的生态条件和窨制工艺。”福建农林大学教授、福建省老科协常务副会长杨帆表示,福州作为世界茉莉花茶发源地,近年来,茉莉花茶产业逆势上涨,无论是价格还是规模都保持增长态势。2024年前11个月,福州茉莉花茶出口1297.3吨,同比增长8.4%,远销40个国家和地区,年创汇稳定在1300万美元左右,自主品牌出口增长30.1%。

近年来,福州出台《关于推进福州茉莉花茶产业高质量发展行动方案》《扶持福州茉莉花茶产业发展九条措施》《福州市三茶“统筹”发展工作行动方案》等政策,从基地保护、科技赋能、品牌培育、三产融合等方面精准发力,推动茉莉花茶产业升链提质,助力打造海丝路上的“世界茶港”。